



## Informațiuni

Din Stockholm anunță agenția telegrafică suedeză că, vasul german „August Thyssen” s'a lovit de o mână suedeză, în partea sudică a golfului Botnic.

Se afirmă că un vas de război suedez a plecat la fața locului, pentru a constata.

„Daily Mail” anunță din Londra, că vasele comerciale engleze, cu o deplasare de 10.000.000 tone, au fost până acum înarmate pentru a se apăra împotriva submarinelor. Urmează alte cinci milioane de tone să fie înarmate.

BERLIN. — Se comunică că, la o trecere de nivel de lângă Zittau — Saxonia, — a avut loc un grav accident.

Un autobuz, care înainta prin viscol, a trecut bariera și a fost ciocnit de un tren

de persoane. Autobuzul a fost complet distrus, iar locomotiva s'a răsturnat, până în prezent se știe de 13 morți din pasagerii autobuzului și 20 grav răniți.

Din Copenhaga se comunică, că doi ingineri danezi binecunoscuți Petersen și Arnold Poulsen, care au reușit să suprimă în filmele vorbitoare și difuzoare șgomotele streine, au brevetat în toate țările o nouă invenție, grație căreia microfonul este regulat automat.

Prin noua lor descoperire, cei doi ingineri danezi au perfecționat microfonul, asimilându-l cu urechea omului.

Ziarul „Berlingske Tinde” scrie că „speakerul nu mai are nevoie să-și schimbe sau să-și intensifice vocea și că audițiile muzicale nu mai au nevoie de reglajul operatorului”.

Facem un călduros apel la sentimentele nobile ale cititorilor noștri să contribuie la remedierea unor stări de lucruri, din cauza cărora revista Sănătatea, revistă de 30 ani, a fost nevoită să-și suspende provizoriu apariția, prin trimiterea modestel sume de 400 Lei, în schimbul cărora vor primi 5 diferite volume din anul precedent al revistei „SĂNĂTATEA” și a căror valoare e 750 Lei.

Redacția și Administrația revistei SĂNĂTATEA.

str. Triumfului Nr. 7, București V.

## Convențiuni comerciale ale Germaniei

BERLIN. — Delegația germană, care a condus în săptămânile trecute tratativele economice în România, s'a reintors la Berlin. Tratatul nou corespunde cerințelor ambelor părți. Cursul mărcii a fost ridicat, compensând astfel o parte a pierderilor valutei române față de celelalte valute. Privitor la furnizările de petrol, ambele țări s'au înțeles pe deplin.

Mai departe se aude, că tratativele economice cu Suedia și-au găsit un bun sfârșit. Cu toate că guvernele încă n'au comunicat nimic referitor la aceste tratative, totuși se poate conta cu o reglementare satisfăcătoare a problemelor date. La fel ca și cu alte țări, baza pentru astfel de tratative o constituie cifra mijlocie a schimbului de bunuri a anilor din urmă. În acest mod, micile state neutrale din Europa caută să păstreze o atitudine strict neutră. Precedentul creat de Belgia prin enormele furnizări de oțel în Anglia, oferă posibilități destul de numeroase pentru o compensațiune.

Cum s'a comunicat deja, tratativele germano-ruse decurg la Moscova

## Un proiect pentru încălzitul Moscovei cu gaz de carbune

MOSCOVA. — Afirmativ trustul rus pentru producția de gaz din carbune a elaborat un proiect pentru ridicarea unei instalațiuni în regiunea de carbune lângă Moscova, care să furnizeze gaz pentru încălzitul cu ajutorul unui conduct de o lungime de 220 km. în Moscova. În legătură cu aceasta stă și un proiect pentru comprimarea gazului exploatat în subsol. Alte proiecte asemănătoare mai sunt în stare preparatorie.

va în felul dorit. Se înțelege că în cursul agravării raporturilor politice a puterilor apusene față de Ru-

sia Sovietică, schimbul de bunuri cu Germania nu poate afla decât o sporire. Guvernul din Teheran a comunicat, că va întreprinde totul, pentru a-și lua acie măruri în posesia proprie, cumpărate înaintea izbucnirii războiului. Declarația ministrului de economie a Turciei, că în curând el va începe even-tual tratative economice cu Germania, nu a avut la Berlin un ecou potrivit; zările germane publicând această declarație fără nici-un comentariu.

La Berlin se află în prezent un însărcinat olandez, care va încerca probabil să aducă puținele posibilități, rămase statului neutral în comerțul exterior în urma blocadei, în concordanță cu furnizările germane, mărite considerabil după izbucnirea războiului.

În general, Berlinul se arată mulțumit cu situația politico-comercială a Germaniei, mai ales în urma încheierii tratativelor cu România și Suedia. Schimbul de bunuri cu străinătatea neutrală a Europei are o desvoltare foarte mulțumitoare. Faptul că capacitatea industrială germană s'a menținut în întregime. S'a dovedit prin executarea precisă a comenzilor străine că, constituie actualmente un sprijin mare pentru circulația comercială cu străinătatea. Germania trece în anul nou cu presimțirea, că nu va întâmpina dificultăți din partea economică; timpul până acum a războiului, crede Germania, arată, că dificultățile de aprovizionare din războiul mondial nu se mai pot repeta.

## Relațiunile Româno-Bulgare

(Urmare din pag. I-a)

confiență, din ambele părți, s'au văzut împiedecate în posibilitățile lor creatoare, de împrejurări străine de voința celor două popoare vecine. Fondul de bunăvoință rămâne însă ca o mare rezervă a viitoru-

## Doi cerșetori

La colțul străzel stau doi orbi. O doamnă trece și pune o monedă în pălăria unuia din ei. Primul orb întrebă:

— Ascultă. O cunoști pe doamna asta miloasă?

— Numai din vedere.

## Ca tribunal

— Ești căsătorit, domnule?  
— Da.  
— Cu cine?  
— Cu o femeie.  
— Asta se înțelege de la sine.  
— Ba nu se înțelege de loc. Soara-mea e căsătorită cu un bărbat.

## Înima bună

— Ce băiat vesel e doctorul.  
— Și ce ușor ia el viața.  
— Da. Viața altora.

## Motiv de divorț

— Vreau să divorțez, domnule judecător.  
— De ce?  
— Cum de ce? Pentru că sunt înșurat.

## Un leac nou contra bacilului de disenterie

FRANKFURT. — Medicina de azi combate epidemiile în așa fel, încât ajută organismului de a-și crea elementele necesare apărării, sau prin introducerea nemijlocită a leacurilor în corpul human. Una din bolile cele mai periculoase, tetan (înțepenirea mușchilor) a fost combătută deja în timpul războiului mondial cu deplin succes. După cum a anunțat de curând profesorul german Prigge, unul din cei mai renumiți medici de boli epidemice, d-sa a reușit să dea de urma bacilului de disenterie, despre care nu se știe până acum decât numai foarte puțin. Leacul desvoltat, care va paraliza stofele veninoase ale acestui bacil a primit numele Eta. După producția lui în masse, acest leac va fi predat publicității deja în primăvara acestui an.

## Asupra Dvs.!...

... a lucrărilor Dvs. și a preocupărilor Dvs. se publică adesea în cele 120.000 ziare și reviste din lumea întreagă articole și notițe care vă sunt absolut necesare. Dacă doriți să aveți aceste articole și notițe prețioase, ca și personalitățile și instituțiile din străinătate și din capitala țării noastre, adresați-vă și Dvs. agenției

### „SERVICIUL GAZETELOR”

Directori: Aurel M. Alicu și Em. Samoilă, București I., str. Sf. Constantin 24, tel. 3.16.15, care vă dă cu plăcere orice lămurire suplimentară și vă face — la cerere — și probe gratuite!

## Administrative

## Aviz

Rugăm pe on. abonații noștri, cât și d-nii comercianți cari fac reclame în ziarul nostru, ca dela 101 lei în sus, să nu primească nici-o chitanță pentru achitare, dacă n'are pe verso aplicat un timbru fiscal de 3 lei și un timbru de aviație de 2 lei.

ADMINISTRAȚIA

## Cuvântul dela Chișinău și opinia publică internațională

Cuvântarea Majestății Sale Regele, rostită în ziua sfântă a Botizei, la Chișinău, capitala Moldovei dintre Prut și Nistru, a avut peste hotare, în opinia publică internațională, un deosebit răsunet.

Ziarele, prin condeiele celor mai de seamă dintre gazetari și oameni de răspundere, atribue discursului ținut de Soveranul nostru, o osebilitate importanță.

În adevăr, prin toate acele din ultima vreme, prin toate manifestările și prin toate hotărârile luate, România a ardat lumii întregi călea pe care înțelege să meargă și a făcut să vadă altitudinea ei față de toate încercările viitoare, tangibile ale drepturilor noastre de totdeauna.

Și la Chișinău, ca și la Oradea, Cernăuți și Constanța, M. S. Regele Carol al II-lea, conducător de fiecare zi al unui popor conștient și de menirea lui și mai ales hotărât să-și apere hotarul, a spus răspicat că drepturile noastre sunt drepturi conferite și recunoscute de istorie și că noi nu le stăpânim printr'un hazard al destinului.

Deaceia atunci când, pe frontiera de Răsărit a Țării, Regele Românilor a anunțat întregii omeniri, unirea noastră a tuturor pentru a ne păzi hotarul de orice încălcare, atunci când Majestatea Sa a spus că țaria noastră, stă tocmai în uni-

rea noastră, lumea a înțeles că poporul român brav și viteaz, apăra cu toată puterea lui și neamul.

Voibura vremurilor de aur, forarea care stăpânește cu dela un capăt la altul, nu este mai frumos înfruntată, nu este și stăpânită cu mai multă deodată în moduri cum români privește viitorul apropiat.

De acest lucru și-a dat seama cele mai îndepărtate popoare, convins astfel și de dreptățile noastre și de încrederea în re o avem noi slujitorii cîmpei Crucii și ai buneii înțelegerii oămenii, în destinul românesc.

Pământul acesta pe care pe care îl trebăluim din noaptea în înțelegeri, ogorul care hrana cea de toate zilele, a udat în vechețurile ce au trecut ste noi, de șiroaie de sânge: dăncul lor zac osemintele mai dragi dintre bunii și strămoștri, de aceia cu dogoritoarele gaste, cu neajmărită tubercvom apăra și nu îl vom lăsa călcat de niciunul din dușmanii s'ar putea ivi.

Aceasta este hotărârea Regele, hotărârea țării, a neamului este porunca care ne vine de colo de morminte, este voința noastră ca popor demn, stit și stăpânitor de sfântă țară.

## Lupta pentru știință

Omenirea rămâne adesea neputincioasă față de natură. Acest lucru a fost dovedit de curând prin marele dezastru pe care l'a înfățișat revărsările fluviului Hoang-Ho sau Fluviul Galben. După Iang-Tse-Kiang sau Fluviul Albastru, Hoang-Ho este cel mai mare curs de apă din China. Acum câțiva ani, Fluviul Galben s'a revărsat, ceea ce cauzat un mare număr de victime și a lipsit de adăpost 120.000 de ființe omenesti. Știința n'are puterea de a preveni inundațiile și China nu este singura țară care a fost astfel pusă în pericol. N'am aflat oare acum câțiva ani, cum în unele țări din Europa și din America de Nord, mari fluyii s'au revărsat, au inundat ținuturi întinse și au lipsit de locuință un mare număr de nefericiți?

Insă în alte domenii, știința poate mult mai ușor preveni flagelul. Astfel, de exemplu, patrulele maritime cari circulă previn navele de apropierea icebergurilor în așa mod, încât căpitanii vaselor pot să modifice la timp cursul rutei lor. În țările situate dealungul Pacificului, există servicii de prevedere a tifonilor cari pot calcula ruta unui

astfel de fenomen și să permită fel navelor cari sunt în mare să mai rămână la adăpost în punctele amenințate. — În medicina știința a făcut mult până acum, loane de oameni au fost prin chinina, acest medicament filactic al paludismului și al maladiile cele mai răspândite zonei tropicale și ale zonei rate. Comisia Paludismului cietății Națiunilor prescrie în joc profilactic contra paludismului, o doză zilnică de 0 grame de chinină în tot timpul paludismului, iar pentru tratamentul acestei maladii o doză de până la 1 gr. 300 de chinină timp de 5-7 zile. Un tratament ulterior nu e necesar, insă o infecție nouă se tratează în mod. Omul poate deasemenea protejeze contra gripei, luând o doză de 0 grame 200 de chinină de câte ori apare pericolul unei epidemii de gripă.

Insă știința nu este încă în plin satisfăcută de rezultatele ținute până acum și se caută încetare mijloacele de a preveni cu succes alte flagelul naturale boli (125).

## In atențiunea rezerviștilor contingentelor 1911-1919

Se aduce la cunoștința locuitorilor din orașul Arad, cari fac parte din contingentele 1911-1919, că, pentru clarificarea situației lor militare, sunt obligați a se prezenta la chestura Poliției Arad, Str. Mărdășești, cu toate actele militare, în zilele și orele de mai jos notate:

Luni	22 Ianuarie 1940 ora 15	contingentul 1911.
Marți	23 Ianuarie 1940 ora 15	contingentul 1912.
Joi	25 Ianuarie 1940 ora 15	contingentul 1913.
Vineri	26 Ianuarie 1940 ora 15	contingentul 1914.
Sâmbătă	27 Ianuarie 1940 ora 15	contingentul 1915.
Luni	29 Ianuarie 1940 ora 15	contingentul 1916.
Marți	30 Ianuarie 1940 ora 15	contingentul 1917.

Miercuri 31 Ianuarie 1940 15 contingentul 1918.

Joi 1 Februarie 1940 15 contingentul 1919.

Vineri 2 Februarie 1940 ora mineața, toți acei cari din motive bine justificate, nu s'au prezentat la data fixată pentru rariul de mai sus.

Se atrage atențiunea ca locuitor este obligat a se prezenta personal, iar în caz de forță, să va trimită un membru din familie cu actele militare.

Nu se admite intermediarii. Acei ce nu se vor prezenta la termen de mai sus, sunt pasibili să fi trimiși în judecată conform legii de justiție militară.

# Răsunetul Internațional de declarațiilor făcute de M. S. Regele în cadrul vizitei dela Chișinău subliniate de presa streină

## Maghiară subliniază înțelegerea acordată de M. S. Regele minorităților

BUDAPEȘTA. Toate ziarurile maghiare reproduc discursul M. S. Regelui Carol al II-lea rostit la Chișinău la ziua de 6 Ianuarie.

„Pesti” publică discursul în următorul titlu: „Regele Carol al II-lea la Chișinău că Basarabia este românească pentru veșnicie”.

„Esti Ujsdg”, sub titlul: „Ziarul din Basarabia au făcut declarații de la Chișinău”, reproduce pe scurt discursul reprezentanților minorităților ucrainiene, și germane din Basarabia, arătând că aceștia exprimă mulțumirea pentru vizita pe care M. S. Regele Carol al II-lea a făcut-o față de minorități.

Ziarul publică cu litere mari paragraful în care reprezentanții minorității germane a declarat: „In orice împrejurare, minoritatea germană își va îndeplini cu Laird Mc. Eachran.

Din cuvântarea reprezentantului minorității ucrainiene, ziarul maghiar evidențiază partea în care aceasta își exprimă recunoștința pentru spiritul de dreptate cu care a fost executată reforma agrară în Basarabia, a aplicarea căreia nu s'a făcut nici oosebire între țărănul român și cel ucrainean.

„Pesti Ujsdg” reproduce pe larg discursul M. S. Regelui Carol al II-lea, atribuind declarațiilor Suveranului o mare importanță internațională.

## Apărarea României de a-și apăra termitate, hotarele, este insistent înțelată de toată presa engleză

LONDRA. Deși presa engleză a comparat într-o largă măsură vizita în legătură cu remanierea cabinetului britanic, totuși s'au ocupat pe larg de discursul Majestății Sale Regelui Carol al II-lea al României, dela Chișinău în edițiile lor de Duminică 7 Ianuarie, cât și în cele de luni, 8 Ianuarie.

„Observer” și „Sunday Express” au reproduș lungi extrase din declarația Majestății Sale Regelui Carol al II-lea, iar „Sunday Express” poartă în adevăr un pasaj colozal, cu litere mari, ocupând o coloană.

„Ziarele de Luni” publică o seamă dela corespondenții din România, cu lungi extrase din discursurile Majestății Sale Regelui Carol al II-lea, arătând comentarii asupra lui.

„The Times”, într-un articol substanțial prezintă prezența reprezentanților minorităților și relevă că s'au asigurat pe Suveran de loialitate.

„The Herald”, oficiosul partidului conservator, publică deasemeni, sub titlul d-lui Hudson, extrase din discursurile favorabile, arătând cu satisfacție că „România va lupta pentru a-și apăra teritoriul”.

„The Telegraph” scoate în evidență faptul făcut de minoritatea dela Majestatea Sa Regele Carol al II-lea, de a fi leale și de a apăra granițele României.

„The Post” citează lungi din cuvântarea Suveranului și subliniază „hotărârea României de a apăra independența și integritatea hotărâre exprimată prin

glasul autorizat al Suveranului”.  
„Daily Sketch”, într-un articol ocupând o coloană, comentează declarațiile Majestății Sale Regelui și își exprimă admirația pentru atitudinea curajoasă a României. Articolul este semnat de marele ziarist Laird Mc Eachran.

## „Frontierele României sunt eterne” scrie presa franceză

PARIS. Imensul răsunet al discursului dela Chișinău, rostit de M. S. Regele Carol II, se vădește prin răspândirea lui unanimă.

Sub titluri mari, toate ziarurile reproduc pasajii întregi și fac ample comentarii.

Presa subliniază în unanimitate marea importanță de politică internațională a discursului Suveranului și relevă voința nesdruncinată a României de a-și apăra integritatea.

„Frontierele României sunt eterne” — acesta este titlul pe care îl pune „Le Petit Journal”.

Într-un lung articol, „Paris Soir” înregistrează fermitatea politicii României, cuvintele hotărâte ale Suveranului, aclamațiile populației, fidelitatea minorităților și încheie subliniind forța armatei române.

„Le Jour” scrie: „Atitudinea foarte fermă a diplomației românești și discursul M. S. Regelui Carol II, arată că România este hotărâtă cu tărie să-și apere integritatea teritoriului”.

Saint Brice în „Le Journal” socotește că M. S. Regele Carol II nu a ales deloc la întâmplare momentul „de a proclama încăodată caracterul intangibil al tuturor frontierelor României”.

„L'Ordre” respinge energie veltățile revizioniste și citează discursurile M. S. Regelui Carol al II-lea dela Cluj, Constanța și Chișinău, precum și acelea ale d-lui Gh. Tătărescu. Ziarul relevă că minoritățile sunt mulțumite de tratamentul din România.

„Excelsior”, într-un articol amintește că M. S. Regele Carol II și-a rostit discursurile tocmai în orașele unde Adunările Naționale au proclamat unirea cu România, ziarul relevă fidelitatea minorităților și excelența pregătire a armatei.

În „Le Petit Parisien”, d. Bourges subliniază că „M. S. Regele Carol a făcut în Basarabia o călătorie triumfală”.

# O datorie sfântă

În urarea pe care Suveranul a adus-o țării la radio, în noaptea anului Nou a sintetizat în mod magistral gravitatea zilelor de astăzi și datoria de căpetenie a tuturor cetățenilor.

„Trecem prin vremuri de îngrijorare — a spus Majestatea Sa” — deci vremuri în care simțământul de solidaritate națională și de unire împrejurul unui singur gând și unei credințe, trebuie să fie mai puternic decât oricând”.

„...Unirea sfântă a conștiințelor românești să ne dea puterea trebuincioasă de a apăra ce este sfântul nostru drept strămoșesc”.

Acest apel la înfățișarea tuturor sufletelor ce trăesc între fruntariile României — l-a mai repetat Suveranul nostru și cu ocazie vizitelor făcute de Sărbători ostașilor ce stau de pază la hotare ca și anticii legionari romani, strămoșii în sânge și bravură a soldaților români de astăzi.

În cuvântările Sale ce înfrunchează pagini de istorie, menite să stea ca îndrumare la căpătâiul generației de astăzi — Suveranul a subliniat deasemenea, că românimea dorește pace și liniște, păstrând în actualul conflict internațional cea mai strictă neutralitate.

Deși poporul nostru vrea să aibă raporturi prietenești

## Un canal Dunărea Marea Adriatică?

BELGRAD. — Cunoscutul inginer jugoslav Petrik a elaborat un plan pentru construcția unui canal, care va face legătura directă între Dunărea și Marea Adriatică. Construcția canalului ar urma să se desfășoare în trei etape: prima etapă ar fi un canal dela Vukovar la Dunăre până la Damac la fluviul Sava; a doua regularea fluviului Sava și a Kolpei; a tria etapă ar fi construirea canalului dela fluviul Kolpa până la Marea Adriatică.

### PĂINE,

grinzi de fier, mașini de gătit, sobe, pompe de apă și tot felul de articole din fier, la

**PETRU JÄGER**  
Timisoara IV, B-dul Carol Nr. 38  
Telefon: 29-37

Costurile primei etape sunt cifrate la 300 milioane dinari, costurile totale a ambelor variante posibile ar fi o miliardă resp. 2<sup>1/2</sup> miliarde dinari. Avantagiile acestui canal sunt evidente, timpul de transport ar deveni cu mult mai scurt prin faptul că canalul ar permite o legătură directă între porturile dunărene, ale Mării negre și după terminarea canalului Dunăre-Oder chiar și a Mării Baltice cu Adriatică.

# Toate clasele sociale au datoria să subscrie la bonurile pt. înzestrarea Armatei!

cu toții, însă nu se va lăsa de nimeni și niciodată încălcă: Măsurile noastre de pază sunt în această privință destul de elocvente și oricine știe astăzi că vom apăra cu îndârjire, împotriva oricui, drepturile noastre sfinte asupra pământului românesc, udat din plin cu sânge strămoșesc.

Dar noi nu putem să ne apărăm, nu putem să ne păzim cu strășnicie moșia decât dacă avem armata: cea mai bine instruită și armamentul cel mai modern.

### Localită

modernă cu 3 camere și dependențe, nou vopsită, de închiriat!

A se adresa:

**ARAD.**  
Buf. Reale Ferdinand 50

Ori, înzestrarea armatei în strictul ei necesar, cere multe cheltuieli și sacrificii din partea Statului.

Dacă în vremea Voevozilor viteji, orice oștean român n'avea decât să se ducă în codru ca să-și făurească singur gjoagă sau arc, după bunul plac, astăzi avioanele cu 700 Km. pe oră, tunurile, mitralierele, tankurile nu se pot construi decât în fabrici mari, cari costă o mulțime de bani.

Statul a cerut cu cea mai mare încredere — ca toți românii să subscrie din prisosul bănesc la „Bonurile pentru înzestrarea Armatei”.

Este un drept al Statului de a face apel la conștiința cetățenilor săi. Fiecare judecă în adâncul sufletului, că dând astăzi o părticică din avutul nostru, ne asigurăm pentru în viitor, inamicul să nu ni-l răpească pe întregul.

În afară că ne achităm de o sfântă datorie patriotică prin subscrierea la „Bonuri de înzestrarea Armatei” facem un bun plasament cu banii noștri, având cele mai sigure avantagii ce pot exista astăzi în lumea economică.

## Producția germană de acid sulfuric

Una dintre cele mai importante materii industriale, chiar și pentru industria de război, este acidul sulfuric. Consumația mondială a fost de ex. în anul 1929 de 70 mil. tone.

În ultimii zece de ani ai secolului trecut acidul sulfuric a fost încă foarte scump, dar la sfârșitul secolului germanii printr-o procedură catalytică au reușit ca să producă acid sulfuric cu 5 Pfeningi pro kg. Materiile prime întrebuințate în acest scop au fost importate din străinătate. Germania are nevoie de cea mai mare cantitate de acid sulfuric din lume, ea constă în 3 milioane tone pe an. După mărirea stofelor artificiale, a mătasei arti

ficială și a producției de lână din celuloză, necesitatea aceasta s'a urcat și mai mult. Mai înainte Germania a importat materii prime pentru fabricarea acidului sulfuric din Italia, Cipru, Spania și Norvegia. Germania a încercat să extragă din cărbuni această materie primă, această încercare dând un rezultat mulțumitor. Cea mai nouă și interesantă încercare este scoaterea acestei materii prime din gips. Industria I. G. de culori a clădit pentru acest scop o fabrică. Prin această procedură nouă, Germania este în stare să producă foarte ieftin acid sulfuric din gips, lut și cox.

## Plantațiuni de orez în Ungaria

BUDAPEȘTA. — Deja înaintea războiului mondial, Ungaria a întreprins diferite încercări pentru cultivarea de orez. În urma concurenței ieftine a străinătății, aceste încercări au fost suspendate, și continuat cu ajutorul statului abia după terminarea războiului mondial. Din încercările făcute cu peste 100 feluri de orez, șase feluri s'au dovedit ca fiind potrivite pentru cultivarea sub condițiunile date în Ungaria. Într-o parte a țării recolta de orez a ajuns o înălțime medie, care poate concura cu recolta mondială. Aci un jugăr de

pământ a avut o recoltă de 26,8 chintali, un rezultat care a fost întrecut numai prin cifrele medii ale recoltei italiene. După experiențele făcute, guvernul se ocupă cu problema intensificării cultivării de orez.

### INTREPRINDEREA COMUNALA Serviciul de Salubritate

No. 455.

## Cumpărare de fân

Întreprinderea Comunală Arad, caută urgent spre cumpărare 2 (două) vagoane adică 20.000 kg, fân, calitatea I. Ofertanții se vor adresa direct Direcției Întreprinderii Arad, str. Mucius Scaevola No. 9, indicând prețurile lor unitare pro vagon loco Arad.

DIRECTIUNEA

Cetiti și răspânditi  
**Frontul de Vest**

**Harmath Géza**  
roagat a se prezenta  
la administrația ziarului  
nostru

# PAGINA STRĂJERULUI

## CREDINȚĂ ȘI MUNCĂ PENTRU ȚARĂ ȘI REGE

### Străjerii din orașul și județul Arad, pentru înzestrarea Armatei

Înainte de vacanța Crăciunului s'a făcut apel la contribuția simbolică a tuturor străjerilor din orașul și județul nostru pentru înzestrarea armatei. A fost vorba ca fiecare străjer(ă) să subscrie câte un leu urmând ca suma colectată în acest chip să fie complectată cu alte contribuțiuni fie ale comandanților fie ale oamenilor de bine, până la atingerea sumei necesare subscrierii a cel puțin un bon de înzestrare de fiecare stol. Avem bucuria să constatăm că apelul făcut a găsit un puternic răspuns în sufletul micilor străjeri care s'au grăbit să contribuie nu numai cu suma cerută în chip simbolic, ci și cu micile lor economii făcute din darurile ce le-au primit cu prile-

jul colindelor de Crăciun.

Legiunea de străjeri a primit și primește numeroase scrisori prin care comandanții de stoluri cer să li se indice unde să depună banii adunați. Legiunea îi roagă pe această cale să subscrie sumele colectate, la cele mai apropiate oficii încredințate cu subscrierea pentru bonurile de înzestrare și să aibă grijă ca bonurile ce se vor elibera să fie ridicate de comandanții cari le-au scris și să se păstreze la stolurile respective, ele rămânând în deplina lor proprietate. Numai stolurile cari n'au putut aduna suma necesară subscrierii unui bon (una mie lei), vor trimite această sumă, însoțită de adresă, la sediul Legiunii.

### Străjerii sătmăreni pentru ajutorarea familiilor concentraților săraci și nevoiași

Stolul de străjeri și străjere a școalelor din județ ca și cele din orașul Satu-Mare îndeplinindu-și o nobilă datorie, au venit de sfintele sărbători ale Crăciunului în ajutorul familiilor sărace a celor concentrați și nevoiașilor județului cu tot felul de daruri, alinând suferința și aducând bucurii.

Între aceste fapte frumoase, după darea de seamă a Legiunii Salutare către Straja Țării.

— STOLUL școlii din Craiovești a dat ajutor la 42 familii sărace și de ale concentraților, la cultiva varea pământului de 1. Ha. la recoltarea: 28 Jughere porumb, 9 Jug. floarea soarelui, 7 Jug. cartofi, 6 Jug. sfeclă și la desfăcat 90 care de porumb.

— STOLUL din Valea Chioarului a cultivat 4 jughere, s'a adunat 126 kg. porumb care s'a împărțit între cei săraci. S'a dat ajutor pentru 2 familii ale concentraților.

— Stolul școlii din Bozinta Mare a adunat recolta unei văduve de pe o proprietate de 500 m. p. și a colectat suma de 126 lei.

— STOLUL din Mocirla, a strâns pentru familiile celor concentrați 265 kg. grâu și s'a dat ajutor pentru 14 familii de ale concentraților.

— STOLUL școlii primare, Chilia, a cultivat 1 jugh. de pământ. S'a recoltat 200 kg. cucuruz, 100 kg. cartofi, 50 kg. fasole, 70 kg. zarzavaturi și s'a dat ajutor pentru 7 familii ale concentraților.

— STOLUL din Pișcari. S'a dat ajutor la 5 familii ale concentraților pe o suprafață de 3 Ha. o cantitate de 200 saci porumb.

— STOLUL din Cernești, a dat ajutor la 8 familii sărace și ale concentraților adunând recolta de pe 4 și jumătate Ha.

— STOLUL din Ciocotș, a dat ajutor la 14 familii pentru culesul porumbului, merelor și ale zarzavaturilor.

— STOLUL din Șomcuța Mare a dat ajutor la mai multe familii celor concentrați, la strângerea fructelor căzute și la fierbarea rachiuului.

— STOLUL din Săbișa, pentru armată s'a strâns 600 kg. grâu, pentru concentrați a colectat 98 kg. porumb, 29 kg. grâu și 40 lei.

— STOLUL din Băița, a dat ajutor la 2 familii sărace din sat, s'a tăiat lemne pentru foc, s'a strâns frunze pentru așternutul vitelor, s'a făcut curățenie, s'a cărat apă, etc.

— STOLUL din Ferneziu, s'a dat ajutor la culesul fructelor.

— STOLUL din Comlăușa, s'a dat ajutor la 8 familii la recoltarea porumbului de pe o suprafață de 500 m. p. și la 6 familii la culesul alor-500 kg. cartofi depe 2000 m. p.

— STOLUL școlii din Mogoșești a dat ajutor pentru 9 familii sărace și concentrate cultivând 2 Jughere, recoltând 4,25 Heclare, o cantitate de 8050 kgr.

### NOUTĂȚI LITERARE

Domnul Căpitan Anastase Pascali, membru al Asociației Scriitorilor și Autorilor Militari Români, în colaborare cu d. Ilie Anesiea, au scos de sub tipar un nou volum intitulat: „Pe Căile Renașterii”, cu valoroasă prefață a domnului Teofil Gh. Sidorovici, comandantul „Străjii Țării”.

O recomandăm cu plăcere tuturor bibliofililor.

Costul unui exemplar este de lei 40.—

Comenzile se vor adresa: Căpitan A. Pascali, Calea Dorobanți Nr. 144, București III.

### Serbarea străjerească din Giroc jud. T.-Torontal

Săptămâna trecută „Stolul străjeresc” de sub comanda-activului și tânărului preot Horia Vișoiu din comuna Giroc, a organizat o frumoasă serbare străjerească. Programul serbării a cuprins monologe, coruri, o piesă cu caracter moral și național, executat de fanfara străjerilor școlari.

În cadrul acestei reușite serbări a mai fost ținut o conferință părintele Horia Vișoiu, vorbind despre „Dragostea de țară”. Conferința părintelui a impresionat adânc numeroasa asistență, fiind răsplătit cu meritate aplauze.

Venitul acestei serbări a fost scris la înzestrarea armatei.

### Exemplul Marelui Voevod

În clipele de față, pline de nesiguranță și de îngrijorări, nu există Stat care să nu caute să-și garanteze, prin proprii mijloace, independența și existența.

Aceste mijloace proprii se numesc, în cuvinte simple și lămurite, forțele armate.

Fără o oștire oțelită sufletește și utilată modern, un Stat se află într-o situație de provizorat și nu poate trăi (dacă va trăi), decât din mila lui Dumnezeu.

Mila lui Dumnezeu pentru astfel de State nu este nici ea veșnică. Un popor, care nu se îngrijește singur, și din proprie inițiativă, de apărarea sa, nici nu merită să trăiască.

Să mulțumim Domnului că întreaga noastră Națiune a înțeles totdeauna și înțelege și acum aceste adevăruri.

Gestul Marelui Voevod Mihai, Care a dăruit pentru înzestrarea armatei diurnele Sale de senator, vorbește de la sine. Prin darul Înaltului Vlăstar Regal se exprimă însăș România tânără, însăș entuziasmul pururi viu al țării față de armata noastră.

Frui Majestații Sale Regelui Carol II a primit ca pe cel mai prețios dar pilda Augustului Său Părinte, Care



Măria Sa Marele Voevod Mihai

și cheltuește cele mai fecunde momente pentru întărirea oastei țării. Acastă înaltă pildă ne este transmisă astăzi, prin gestul Marelui Voevod Mihai nouă tuturor.

Iubită de întreaga Națiune Odrasla Regală poate fi răă că sămânța generozității Sale a căzut pe pământ. Dela un capăt la altul poporul a răspuns și va pune cu entuziasm în la apelul pentru înzestrarea oștirii.

Unde a dăruit Marele Voevod Mihai, se vor mândri să dăruiască și orășeanul, ranul, și bătrânul și tinerul. Dragostea Monarhiei țării oștire (care nu-și garantează cea mai sigură frontiere și a păcii) a totdeauna generatoare realizări folositoare întru popor, folositoare pentru țării și viitorului.

Încă odată, prin dăruirea, Marele Voevod Mihai arată, cu toată însoțirea splendei Sale tineretii, mul pe care, în aceste zile de febrile involvării, trebuie să umblăm.

Indreptându-ne odată cu Moștenitorul țării, spre oștire, nu decă să ne mărturisim, odată, vrerea de a fi puternici. Puternici și pașnici și pregătiți.

### Dela Straja Țării

D. Constantin Nedelcu, comandantul ținutului străjeresc, a primit următoarea telegramă dela Palatul Regal drept răspuns la depeșa de felicitare și de omagiu ce a trimis de Anul Nou Majestații Sale Regelui Carol II, Marele Străjer.

„Mulțumesc străjerilor ținutului Timiș și comandantului lor pentru caldele urări, La mulți ani! Sănătate! (ss) CAROL R.”

Dela d. Teofil Sidorovici, comandantul Străjii Țării, d.

comandant Nedelcu a primit următoarea felicitare:

„În pragul Anului nou gândul meu se îndreaptă trece cel mai de seamă către ratori de pe teritoriu.

Vă urează cu toată căldura numai bucurile și fetele Anul Nou să vă dea noi pentru a putea da un pas mai departe, spre realizări cât mai frumoase. tele gânduri ale Marelui Străjer. La mulți Sănătate!

TEOFIL SIDOROVICI

### PENTRU BIBLIOTECILE STOLURILOR

Legiunea de străjeri a primit și ține la dispoziția tuturor stolurilor următoarele cărți, în legătură cu viața și activitatea străjerească:

Carnetul Străjerului de Th. Sidorovici și A. S. Goia; un volum legat de 450 pagini lei 100.

Răbojul cu comori, de A. S. Goia — agendă pentru educatori, 465 pagini lei 60.

Cuibul străjeresc de prof. Toma Strelieowski, o foarte utilă contribuție pentru activitatea de fiecare zi a șefilor de cuiburi și de grupă lei 40.

Tot în legătură cu activitatea zilnică a cuibului, se recomandă o serie de broșuri ale d-lui prof. A. S. Goia, tratând despre: Focuri, Noduri, Aplicațiile nodurilor, Corturi, Fapta bună zilnică, Lucrări de tabără, — fiecare broșură costă 6 lei.

Cu deosebire se recomandă stolurilor frumoasa carte a d-lui Teofil Sidorovici, Comandantul Străjii Țării, închinată M. Sale Regelui Carol al II-lea, cu prilejul încheierii unui „deceniu de glorioasă domnie”. Volumul este tipărit în condițiuni ireproșabile și cuprinde aproape 100 fotografii pe hârtie specială, fotografiile oglindesc cronologic momentele din viața și dom-

nia Marelui Străjer. Unele din ste fotografiile pot fi detașate și se pot folosi pentru a împodobi colțul străjeresc al fiecărei centurii. Costul unui volum este de lei 120.

### Expoziția de desene străjerești

Se aduce și pe această cale noastră stolurilor din orașul Arad — de băieți, de fete și de femei — că expoziția generală de desene străjerești se va deschide la orașul Arad, la sfârșitul lunii noiembrie 1940. Stolurile sunt rugate să trimită toate desenele executate de străjerii în condițiunile și cu suferințele ce le-au fost comunicate din partea Legiunii din Arad, până mai târziu la 20 Ianuarie 1940. atrage atențiunea d-lor comandanți și comandante că lucrările cercetate de o comisiune de desene și că li se vor acorda premii și distincții în funcție de străjerii talentați.

### Insignele Străjerești

— Străjerii sunt obligați să aibă cusute pe hainei mantalei și pe cămașii străjerești numărul de ani și inițialele școlii.